

# 花旗助力 合作社带动 临安横畈竹笋产业良性发展

记者 王萍 报道

在“中国竹子之乡”临安，“天目雷笋”因有40万亩的面积和6亿多的产值而被誉为“江南第一大菜竹”。多年来当地农户对雷竹的生产经营以量的扩张为标准，创造了高产的典型。然而追求量的扩张导致了雷竹林地的严重破坏、土壤的酸化、盐化，竹林抗灾害性减弱，病虫及自然灾害增多，雷笋高产却卖不出好价钱，生态化经营、品牌化建设，打造品质雷笋已成了迫切需要探索研究的关键问题。

记者最近采访获悉，近年来，在临安市林业局带领下，由国际竹藤组织和花旗基金会提供技术和资金支持，临安全市竹业生产技术专家进行了雷竹生态高效栽培与品牌建设的一步步探索和研究，以竹笋专业合作社的形式组织生产，既保证了竹笋质量和产量，又完成了土壤的改良。如今，“天目雷笋”不仅近销上海、南京、苏州、无锡，还销往北京乃至出口海外。

## 花旗助力 临安竹笋覆盖增产

根据花旗基金会“中国竹中小企业发展项目”的目标和计划，自2013年初开始向横畈合作社提供技术培训，以竹林集约经营、竹林覆盖早出、丰产和可持续经营技术为支撑，通过科技培训和能力建设，重点培养合作社社员通过掌握竹笋覆盖增产和可持续经营技术实现增产增收、脱贫致富的目标。

据横畈竹笋专业合作社社长罗德法介绍，2013年花旗项目实施主要采取了示范竹林、装杀虫灯、林分调查、组织培训、加土垦复、竹林覆盖等技术措施。项目实施一年后取得了明显的效果，合作社组织社员斗笋论价，集中交易。项目实施的效果也吸引了媒体前来采访，在丰产竹林，一起见证了项目效果。

该项目实施以来，受益群体包括注册社员103户，家庭成员约400人。通过项目技术示范辐射服务全村800户农户，约3500人。

2014年，项目重点向该村最困难的10个农户提供竹笋高效培育的资金帮扶，由临安市林业科技推广总站提供技术，建立通过资金和技术“一对一”帮扶困难农户脱贫的竹林经营模式。

项目组选取的这10个贫困户，主要是因老人或子女生病、年迈丧失劳动能力等原因致贫。

按照花旗基金会项目的设计要求，向选定的10户符合条件的贫困社员，根据竹笋培育的需求为每户提供最多1万元的竹林培育帮扶基金，专款专用，建立“花旗基金会资助合作社贫困社员提高致富能力及可持续经营雷竹示范基地”。

根据雷竹林改造模式，进行深垦、开沟排水、加土、施生石灰调pH、测土配方施生物有机肥、病虫害防治，并实施覆盖提早出笋等综合改造技术，用1-3年时间，使雷竹亩产量和亩产值有显著提高，同时让受资助社员通过系列培训，从中掌握雷竹生产和可持续经营技术，不断提高脱贫致富思想意识和实际操作能力，从根本上解决贫困问题，推动社会和谐发展。

国际竹藤组织花旗项目负责人楼一平介绍，帮扶前，贫困户的竹林状况呈现竹林荒芜、土壤酸化、竹林开花、竹鞭上翘等不同现象。

针对这些现象，项目组和林业局专家商定了具体的帮扶措施：1. 每户建立一块帮扶竹林基地，实施帮扶计划。2. 邀请临安市林业科技推广总站首席竹笋专家和临安市秧田弄竹笋专业合作社农民技师对10户社员的竹林进行实地调查，并针对每户林地不同情况开出具体整改的“药方”，由合作社牵头进行整改。3. 确定一对一的帮扶路子，落实帮扶职责。合作社选定素质良好、技术优秀、能干会说的10名核心社员与帮扶的10户社员结成一对一的帮扶对子，把责任落实到人，合作社年终进行绩效考评。

## 合作社带动 竹笋产业高效发展

据罗德法介绍，2012年12月，浙江杭州市临安横畈竹笋专业合作社创建，注册社员103户，有竹林2600亩，“天目雷笋”品牌基地150亩。截至2014年5月底，合作社示范带动竹农800余户，辐射竹林达1万余亩；合作社及竹农竹笋销售产值超过15亿元，使当地大部分竹农走上了富裕道路。

临安市有竹林100万亩，笋竹加工企业185家，产值近20亿元。全市人均纯收



第二期帮扶效果统计数据表

序号	社员姓名	竹林面积(亩)	帮扶前 2014 年自然笋平均每斤 2 元			预测 2015 年覆盖笋每斤 6 元(自然笋 2 元)		
			竹林亩产(斤)	竹笋毛收(元)	净收入(元)	覆盖竹林面积(亩)	争取亩产(斤)	争取竹笋净收入(元)
1	章胜利	6	1071	15000	7000	1.4	2800	13000
2	陈省山	6	500	6000	3000	0.5	2500	5000
3	李梦鑫	6	1833	22000	10000	0.7	3000	6600
4	宋而裕	4	437	3500	0	自然笋	1000	6000
5	郎银元	4	500	4000	1000	1	2500	7000
6	陶金山	5	1800	18000	10000	1	3000	10000
7	李月琴	8.5	941	16000	8000	1	2500	8000
8	顾木英	6.5	476	6200	0	2	2400	10000
9	贺光良	5	1100	11000	3000	0.9	3000	9000
10	王伟良	7	1142	16000	6000	1.5	3000	14000

入的三成多强来自竹笋收入。临安是江南最大的菜竹笋基地，全国最大的水煮笋和天目笋干加工销售中心。“天目雷笋”和“天目笋干”的品牌价值分别达1695亿元、1325亿元。

罗德法介绍说，在专业合作社组织下，社员们得到了专家培训、专家实地指导、垦复更新、农资调配、取土检测和新竹种植等各项服务。合作社制定的经营目标就是打造产业综合平台、保证产品优质安全生态、社员生活富裕和谐、乡村环境生态优美、产业高效持续发展。

为了规范和帮助指导合作社社员，推动产业良性发展，临安市还成立了“竹产业协会”。临安市林业推广总站、临安市竹产业协会朱伟全程参与了国际竹藤组织花旗临安项目的技术指导工作，据他介绍，为提高雷竹笋经营的经济效益，临安市竹业协会、林科所在雷竹早出覆盖的基础上，进行了雷竹秋季覆盖研究，推广错季栽培技术；为规范雷竹无公害生产要求，经林业专家调查研究、分析总结，编制了省级《无公害竹笋》标准和杭州市级《雷竹笋》系列标准，从产地环境、生产技术、产品质量上作了进一步规范，使专业合作社的雷竹生产有标可依。

罗德法告诉记者，由合作社组织生产具有这样的经营特点：合作社订单保证、核心基地质量保证、农户产量保证。也就是说，由合作社出面组织接收订单，安排

基地种植，既保证了产品质量，又能满足市场需求。完成订单以后，农户的收入得到保障，生产生活质量自然就提高了。

依靠合作社的经营优势，横畈的竹笋打入了江浙沪主力市场，并建立了50多个销售网点。

## 多方支持 做大做强竹笋产业

“天目雷笋”是一个有着深厚生态文化和生态优势的品牌，它不仅传承了千年的天目文化，更发挥着天目森林王国的无穷想象，“天目雷笋”品牌之路是一条健康的、绿色的、生态高效的可持续发展之路。

为改造雷竹林退化，临安市林业局下决心，抓落实，以花旗项目为抓手，以基地为依托，从源头抓安全生产，实施了生物肥、菌肥等试验研究，引导农户改变施肥方向，尽量减少化肥使用量，改施生物肥、生物菌肥，并引导农户调整竹林结构，发展立体经营，逐步恢复生态平衡，提升雷竹生态品质效益。

经过一系列的技术培训，就连社长罗德法也对生态环保的竹笋施肥技术要点如数家珍：高产覆盖竹林一年施肥3-4次；5-6月每亩施生物有机肥120公斤；7-9月施尿素40公斤；10月底至11月初施生物有机肥120公斤、竹笋专用肥或复合肥25公斤；覆盖时再施生物有机肥80公斤；不覆盖丰产竹林，施肥量减半施用。

为拓展雷竹笋销路，临安市政府领导亲自带领产业协会、龙头企业、贩销大户多次赴南京、北京、苏州、无锡等地进行市场促销与产品推介活动，为笋农增收开辟新的渠道。临安具有良好的区位优势，是距沪、宁、杭大都市群落最近的生态示范市，为竹笋的销售提供了极大的方便。

为实现笋民增收、企业增效的双赢目的，政府积极鼓励企业研制开发竹笋新产品，大力推广“公司+基地+农户”的生产经营模式，鼓励企业申报无公害基地认证和食品认证，使雷竹产业早日走上一条集约化、标准化、生态化、品牌化建设之路。

采访中，罗德法告诉记者，为了提高竹笋的附加值，他们还建立冻库，将新鲜竹笋进行冷冻处理，待到不产竹笋的春节前后再解冻，进行反季节销售，一方面满足市场供应，同时也增加了产品的附加值。

此外，为弘扬竹文化，做大竹产业，展示竹乡魅力，临安市竹文化研究会2012年挂牌成立，这也是浙江省首个竹文化研究会。研究会成立后，致力于挖掘、搜集临安竹文化史料，梳理、提炼临安竹文化的脉络和精髓。

临安市政府有关负责人对记者说，只有经济与文化的共同支撑，才能更好地提升产业的形象价值、精神价值、品牌价值和经济价值。目前，“天目雷笋”和“天目笋干”的品牌价值已分别达1695亿元、1325亿元。

## 声音

### 来自项目受益者的评价

四川可持续发展竹企业项目在四川当地社区被广泛接受。国际竹藤组织也与四川省林业厅、地方政府、科研院所和竹企业建立了牢固的合作关系。

“竹子不仅提供了方便和实惠的灾后住房选择，竹结构特殊的强韧性和灵活性特别适用于抗震。”四川省林业厅副厅长郭享孝先生说，“我们正在与国际竹藤组织和花旗集团基金会合作，来促进2008年地震之后竹子产业的复苏。”

四川省林业厅科技处前处长赵琛先生说，“现在在重建时期我们做出的决定对未来的经济和环境的可持续发展会有很大的影响。这些行动能够加强竹子中小企业的能力，确保他们在这一时期成为经济增长和减少贫困的引擎。”

都江堰市林业局副局长柳贤昌说，“花旗集团基金会、国际竹藤组织和四川省林业厅一直密切关注受灾地区，为当地竹农带来了技术，并加强了我们对重建工作的信心。”

来自都江堰市林业局的陈忠说，“这些课程把技术带到农场，帮助竹农学会如何使用科学的管理技术提高竹林产量。这可以增加农民收入和提高他们的生活水平。”

北川羌族自治县通口乡党委书记周登平说，“花旗集团资助的项目不同于传统的援助项目，而是通过对参与者的培训来实现自立更生。这完全符合地震灾后重建和生态重建，在推动本地居民的可持续发展方面具有长久的效益。”

崇州道明镇的况汉才说，“道明是著名的川西竹编镇，我们拥有发展竹业的有利条件。我们的下一步将提高竹材加工技术，包括加工工具和设备；然后我们将提高技术和工艺，通过更好的设计，为我们的产品增加附加值。”

崇州燎原乡向氏磊磊竹板厂的姚灵说，“我们已经发展成为一个规模超过50亩(3.3公顷)的工厂，拥有250名全职员工，和超过3000个农户合作。我们希望能够生产出更高价值的产品，并且我们希望借此帮助邻里的农民，尤其帮助妇女和老年人提高收入。”

邛崃林业和园艺局王先贵说，“我认为我们需要改进两个方面。首先，需要提高我们对资源的管理；我们应该增加竹种植面积，同时提高生产率。其次，我们要发展第二产业，竹产品加工。目前，我们加工的产品过于简单，只做了材料的初级加工。”

“我们在崇州拥有丰富竹子资源和悠久竹编传统的道明镇建立竹示范企业，我们都认识到项目的支持起到的重要作用并由衷感谢。但是，我们仍需要进一步的援助，以改善我们的技术和增加产品的价值”崇州示范企业社区领袖况汉才说。

“竹子产业在北川是非常重要的，因为我们靠近大型和中等规模的城市，拥有巨大的潜在市场机遇。项目提供了宝贵的技术支持并帮助我们获得新的和更稳定的市场。此外，该项目使农民接受先进的加工技术和资源管理方式，来帮助我们巩固惠民措施。项目支持的企业成为在2008年汶川地震严重受灾的区域的竹业发展的先行者。”北川羌族自治县党委书记翁汉宝说。

浙江临安横畈竹笋合作社负责人罗德法说，“花旗集团基金会项目雪中送炭为我们合作社中的贫困提供了技术和资金扶持，克服了他们因为资金和能力不足无法采纳新技术的障碍，使得他们能够采用先进的竹笋覆盖技术，以实现竹笋效益至少增加5倍以上，使他们脱贫致富成为可能”。

## 资料

### 花旗支持 小微企业发展 的其他公益项目

#### 花旗-HPP 重庆农村小微企业发展项目

该项目在重庆武隆县开展实施，通过可持续发展的农村社区发展模式，具体包括提供增收和金融技能方面的培训、深化农业生产，引进新型农业技术、通过分析价值链增加收入以及提升融资能力等，帮助该地区6个自然村约1500户农村家庭(约6000人)提高收入水平。

#### 绿色农村微型企业孵化项目：

始于2009年，由北京乐平公益基金会实施。项目针对中国农村社区发展过程中面临的经济、社会与自然环境的平衡发展问题，旨在通过实践，总结出一套支持农村社区绿色小微企业可持续发展的有效模式，为农村社区减贫提供绿色的、有效的方案。项目首创“生态信任农业”这一具创新性的农业发展模式，强调以信任为纽带，对接生产者和消费者，在为市场提供安全农产品的同时，最终建立生产者与消费者间相互信任相互支持的互惠关系。

#### 花旗贵州手工业发展项目：

始于2010年，旨在通过帮助贫困少数民族手工艺家庭作坊式微型企业提高传统手工艺品的生产和营销技巧，从而提高收入水平，传承并保护民族文化。并希望通过企业、民间组织、政府部门多方合作，积极探索出一个形式有效的将少数民族地区文化传承、经济发展和环境保护三重目标有机结合的可持续发展模式。